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VERBALE DELL’ADUNANZA DEL 01/12/2011

OGGETTO: Adesione alla Giornata nazionale della rete italiana di cultura popolare

Presidente:  Avv. Giuseppe Fanfani

Segretario: Dott.ssa Sabina Pezzini

Prospetto delle presenze dei membri della Giunta alla trattazione dell’argomento

Cognome e nome Carica Presente
Giuseppe Fanfani Sindaco 1
Stefano Gasperini Vice Sindaco 2
Lucia De Robertis Assessore -
Marco Donati Assessore 3
Franco Dringoli Assessore -
Pasquale Giuseppe Macrì Assessore -
Michele Colangelo Assessore 4
Stefania Magi Assessore 5
Lisa Sacchini Assessore -

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che una delle più rilevanti sfide delle comunità urbane in Europa è la capacità 
di affrontare positivamente il potenziale socioeconomico legato alla crescente dimensione 
interculturale  delle  città  e  che  per  affrontare  questa  sfida  è  necessario  riesaminare  e 
riformare il sistema di politiche locali e servizi pubblici creando le appropriate strutture di 
governance della diversità;

Considerato che a tale scopo è necessario mettere a punto meccanismi per rimuovere gli 
ostacoli, valorizzando l’integrazione e il contributo che gli immigrati e le minoranze sono 
in grado di offrire allo sviluppo della città;
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Ricordato che  la  relazione  previsionale  e  programmatica  2011/2013  approvata  con 
deliberazione di Consiglio comunale n. 17 dell'11/02/2011 al cap. 3.4 “Programma n. 8 – 
Politiche  per  l'integrazione  e  le  pari  opportunità”  riporta  che:  “Attraverso  la 
partecipazione  a  progetti  regionali,  ministeriali  ed  europei,  il  Comune  di  Arezzo 
continuerà ad adoperarsi per essere soggetto attivo di una politica di inclusione effettiva 
nonché per sviluppare l’offerta di servizi, a sostegno degli stranieri presenti nel territorio 
e in particolare delle seconde generazioni”; 

Dato atto che è in fase di ristrutturazione l'immobile di proprietà dell'amministrazione 
destinato a “Casa delle culture” la cui attivazione è prevista per giugno 2012, immobile 
destinato  a  promuovere   occasioni  di  incontro  e  di  scambio  tra  le  persone di  culture 
diverse;

Visto che  il  Programma  delle  Città  Interculturali  del  Consiglio  d’Europa  e  della 
Commissione  Europea aiuta le città a capitalizzare il vantaggio derivante dalla diversità 
culturale  elaborando  strategie  in  grado  di  operare  trasversalmente  tra  gli  ambienti 
istituzionali, mobilitando leader politici, funzionari comunali, esperti, il settore privato e 
la  società  civile,  verso  un  modello  di  integrazione  basato  sulla  convivenza  e 
sull’interazione tra persone con un diverso retroterra etnico, religioso e linguistico;

Premesso che la Rete Italiana di Cultura Popolare, con sede a Torino, rappresenta oggi un 
soggetto nazionale che ha come obiettivo quello di non disperdere l’enorme patrimonio di 
saperi  locali,  ma  valorizzare  e  mettere  “a  sistema”  le  riconosciute  “diversità”  che 
caratterizzano le attività socio-culturali dei territori e, attraverso lo studio e le azioni che 
da esse ci derivano, ri-avviare un possibile dialogo con le giovani generazioni e i modelli 
di  socialità  nuovi  ed  antichi  (riti,  feste,  luoghi  d’incontro  reali  e/o  virtuali  come  i 
socialnetwork o riti re-inventati);

Preso atto che la Rete nazionale di cultura popolare, sin dalla sua origine, ha scelto di 
dialogare  con  molteplici  interlocutori,  alla  ricerca  di  quei  tanti  “nodi”  essenziali  alla 
costruzione di un soggetto saldo ed interdipendente, che possa fare dialogare i tanti mondi 
“locali”, in un ottica nazionale ed internazionale.

Dato  atto che  il  giorno  13  dicembre  è  stato  identificato  dalla  Rete  come  “Giornata 
nazionale della rete italiana di cultura popolare” e che quest'anno ricorre la V edizione, 
durante la quale viene creato un calendario di iniziative che si svolgeranno in tutta Italia, 
promosse da associazioni,  enti e anche singole persone ma che avranno tutte la stessa 
finalità, cioè sostenere la cultura popolare; 

Ritenuto che proprio nell’anno del 150° anniversario dell'Unità italiana, i nostri sistemi 
socio-culturali e formativi appaiono più fragili e frammentati, con difficoltà economiche e 
minore  possibilità  di  sviluppare  politiche  di  economia  di  scala,  reperire  fondi  diversi, 
costruire progetti a lungo termine; 

Considerato che  ad  Arezzo esiste  l'esperienza  dell'Orchestra  multietnica  di  Arezzo e 
della Band@tomica che possono essere considerate espressioni della cultura popolare di 
tante persone provenienti da paesi diversi;   
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Ritenuto quindi  opportuno  di  aderire  come  amministrazione  comunale  di  Arezzo, 
considerato  il  valore  sociale  e  l'interesse  pubblico, alla  V  edizione  della  “Giornata 
nazionale della rete italiana della cultura popolare”, promuovendo un concerto itinerante 
per le strade del centro storico della Band@tomica; 

Visto il parere favorevole del direttore dell’Ufficio Partecipazione e Decentramento, in 
ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del TUEL approvato con D. 
Lgs. n. 267/2000;

Con votazione unanime;

DELIBERA

Di  aderire  alla  V  edizione  della  “Giornata  nazionale  della  rete  italiana  della  cultura 
popolare”, promossa per il giorno 13 dicembre prossimo in tutto il territorio nazionale;

Di promuovere,  come iniziativa da inserire nel calendario nazionale degli  eventi  della 
Rete,  il concerto itinerante della Band@tomica per le strade del centro storico cittadino;

Di informare, con tutti i mezzi a disposizione dell'amministrazione, la cittadinanza del 
programma di iniziative che si svolgeranno in tutto il territorio nazionale.

__/mgg

Il Segretario
Dott.ssa Sabina Pezzini

Il Presidente
Avv. Giuseppe Fanfani

GIUNTA COMUNALE DI AREZZO


